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Arhivele ... Iată marea afacere 

După instituirea ocupaţiei militare în România, tentaţia Comisiei Aliate (sovietice) de 
Control de a-şi însuşi documentele de arhivă ale Ministerului Apărării Naţionale şi Marelui 
Stat Major de la Bucureşti a crescut sau a descrescut, în funcţie de conjuncturi sau stări psi­
hologice proprii enigmaticului suflet al Slavilor. În ţară, despre acest aspect, minor în raport 
cu altele, al tragediei traversate de Români după 23 august 1944, nu s-a scris nici măcar un 
cuvânt. În emigraţie, regretatul general Platon Chirnoagă a pus în circulaţie o prejudecată: 

arhivele militare româneşti ar fi fost capturate şi distruse de Ruşi. «În România... - afirma 
fostul comandant al Diviziei 4 infanterie -, nu mai există nici un document de răsboi, oficial 
sau particular. Tot ceea ce a aparţinut Marelui Stat Major, comandamentelor de mari 
unităţi, regimentelor etc., precum şi carnetele de note de răsboi ale ofiţerilor care şi-au 

însemnat evenimentele la care au participat, a fost distrus. Astfel, în România nu mai există 

nici o posibilitate de a se reconstitui o istorie militară a răsboiului, aşa cum s-a petrecut.»l 
Afirmaţia nu se verifică. Nimeni nu capturează documente spre a le distruge. În privinţa 

arhivelor, generalul Platon Chirnoagă ştia ceva, dar ceva foarte vag şi alături de adevăr. Cer­
cetările noastre au parvenit la un alt rezultat. 

În fazele iniţiale ale jafului sistematic la care au supus ţara, poftele Ruşilor au mers 
foarte departe, semn că acţionau în virtutea unor planuri alcătuite în prealabil. De pildă, una 
dintre cele mai curioase cereri cu care s-a confruntat Comisia română pentru aplicarea armis­
tiţi ului a fost aceea de a preda sovieticilor originalul unei telegrame din anul. .. 1877.2 Era 
vorba despre cunoscuta telegramă din 19 iulie 1877, prin care marele duce Nicolae, coman­
dantul suprem al armatei ruseşti de operaţiuni din Balcani, bătut crunt de Turci, solicita aju­
torul militar al principelui Carol al Romaniei. Nu este greu de înţeles de ce aveau nevoie 
sovieticii de originalul unui asemenea act. În cazul când actul nu s-ar mai fi aflat în arhivele 
de la Bucureşti, istoria răsboiuluj de independenţă purtat de Români putea fi falsificată în 
voie la Moscova. La această pretenţie, Comisia română pentru aplicarea armistiţiului nu a 
cedat. 

Din punct de vedere practic, în epocă, acţiunea sovietică a început prin a se împotmoli 
într-un moment de mânie. După arestarea mareşalului Ion Antonescu, printr-o echipă 

alcătuită din doi ofiţeri şi două grupe de infanterie, secţia a Vll-a, legături cu armatele aliate, 
din Marele Stat Major declanşase operaţiunea identificării Şi capturării fondurilor de arhivă 



ale diverselor servicii şi instituţii germane din România. Până la 25 august 1944, numai la 
Bucureşti au fost identificate 72 localuri cu arhive germane, documentele fiind capitalizate la 
Malmaison. Românii nici măcar nu au apucat să le frunzărească. La 29 august, o echipă din 
SOE a preluat din aceste arhive o cantitate de circa 30 de tone, le-a îmbarcat în avioane ame­
ricane aterizate la Popeşti-Leordeni şi le-a evacuat în sudul Italiei. Când vârfurile coloanelor 
lor au atins Capitala, sovieticilor nu le-a mai rămas decât să deplângă ghinionul şi să nu mai 
îngăduie repetarea lui. Nici descinderea lor în localul Legaţiei germane din Bucureşti nu s-a 
însoţit cu mai mult noroc. Până atunci, Manfred van Killinger dispusese de timp suficient 
pentru a distruge toate piesele importante. 

Treptat, sub presiunea evenimentelor, mânia sovieticilor s-a temperat. În parte, i-a 
calmat cât de cât faptul că au isbutit să pună mâna pe întreaga arhivă a marinei române de la 
Constanţa. Apoi, din arhivele proprii, încă operative, secţiile Il din Marele Stat Major şi din 
Statul Major al Aerului le-au oferit documentaţii complete pentru înlesnirea operaţiunilor 

militare din Bulgaria, din Ungaria şi chiar din Germania. Nu era o obligaţie stipulată în con­
venţia de armistiţiu. Cu toate acestea, interlocutorul în chestiune al Românilor, generalul 
sovietic Fedenko, încurajat de solicitudinea întâmpinată, a devenit din ce în ce mai pretenţi­
os. Resturile arhivelor germane, capturate într-un loc sau în altul, le-a considerat capturi de 
răsboi. Curând, a trecut la fondul problemei. «Un interes special - menţionează un docu­
mentar de uz intern al arhivelor militare româneşti - a manifestat Comisia Aliată (sovietică) 

de Control faţă de arhiva cabinetului militar al mareşalului Antonescu, pentru confiscarea 
căreia nu putea invoca argumentul că era de provenienţă germană.»3 Asta s-a întâmplat abia 
în primăvara anului 1945. 

De ce au invocat sovieticii atât de târziu o pretenţie de această natură? Nu este dificil 
să intuim un răspuns adecvat. În primul rând, convinşi că România nu le mai scapă din 
ghiare, nu s-au grăbit. În al doilea rând, interogatoriile la care l-au supus pe mareşalul Ion 
Antonescu la Moscova nu produceau rezultatele aşteptate şi nu le-a mai rămas nimic altceva 
decât să apeleze la documente primare, produse într-o guvernare situată deasupra oricărui 

reproş. Se pregătea procesul de la Niirnberg şi sperau să găsească în actele româneşti cine ştie 

ce crime până atunci tăinuite. Această speranţă s-a reliefat chiar din tratativele care s-au pur­
tat ulterior. 

În acel moment, arhiva cabinetului militar al mareşalului Ion Antonescu se afla în 
custodia Marelui Stat Major, care a consimţit să pună la dispoziţia sovieticilor, în fotocopie, 
orice act care putea să-i intereseze. Înstrăinarea originale lor, care prezenta un interes deose­
bit pentru statul român, a fost refuzată. Generalul Fedenko n-a dezarmat, insistenţele lui au 
sporit în intensitate şi argumentele lui au sfârşit prin a se impune. Mareşalul Ion Antonescu, 
a pretextat el, nu va fi judecat de justiţia română, ci de un tribunal internaţional, unde nu se 
vor putea prezenta fotocopii, ci numai originale.4 În plus, generalul rus a cerut şi jurnalele de 
operaţiuni ale tuturor marilor unităţi militare care participaseră la campania din răsărit.5 

Ultima solicitare a fost înaintată Ministerului Apărării Naţionale prin scrisoarea ultimativă 

m.952B/1945. 
Sub o presiune care nu contenea, autorităţile militare româneşti au instituit o comisie 

specială, prin ordinul nr. 10421/1945, destinată să studieze modalitatea satisfacerii doleanţei 

ruseşti. Din ordin sau din proprie iniţiativă, comisia a tras de timp şi a tărăgănat lucrurile 
câteva săptămâniîn şir. Sub scutul acestui răgaz, zeci de dactilografe şi ofiţeri din garnizoana 
bucureşteană au copiat dosarele în discuţie, filă cu filă, confruntând apoi originalul cu 
copia. Documente mai importante au fost fotocopiate. Operaţiunea, de o amploare notabilă 

şi lipsită de precedent, a fost înlesnită şi de faptul că multe acte circulaseră din pornire prin 
mai multe servicii, în copii multiple. Travaliul acesta neobişnuit s-a încheiat la 5 mai 1945. În 
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aceeaşi zi, sub un nou ultimatum sovietic, ministrul de răsboi a dispus predarea arhivei solici­
tate delegaţilor Comisiei Aliate (sovietice) de Control. 

La 11 mai 1945, s-a procedat la întocmirea unui proces verbal de constatare a arhivei 
cabinetului militar al mareşalului Ion Antonescu, depozitată în opt lăzi, numerotate M 2/1, 
M 2/1 bis, M 2/2, M 2/3, M 2/5, M 2/6, M 217 şi M 2/8, care conţineau în total 473 dosare. 
Din partea română, procesul verbal a fost semnat de maiorul Nicolae Popescu şi căpitanii 

Vasile Cărăruş şi Mihail Eliade, iar din partea Comisiei Aliate (sovietice) de Control de 
maiorul A. Lupkin şi de locotenenţii majori P. Zotov şi I. Kosovarov. Cu asta, chestiunea 
nu s-a încheiat. Nu se ştie ce anume i-a suscitat, dar, suspicioşi, loviţi de alienarea specifică 

celor obişnuiţi să trăiască din brigandaj, generată de convingerea permanentă că păgubaşii 

vor să-i tragă pe sfoară, sovieticii au revenit în atac. 
Probabil, pretextul l-a constituit caracterul sumar al procesului verbal întocmit la II 

mai 1945. Astfel, Ministerul Apărării Naţionale a fost nevoit să emită un ordin suplimentar, 
strict secret, sub nr. 20251, la 17 mai 1945. Vechile dispoziţii erau reiterate mult mai impera­
tiv. Ruşinea de a fi semnat acest ordin i-a revenit titularului de atunci al instituţiei, generalu­
lui de corp de armată Constantin Vasiliu-Răşcanu, intrat în istoria armatei române prin teri­
bila sa obedienţă la rapt şi abuz. Retranscriem ordinul integral: 

«Urmare la nr. 10421 din 5 mai 1945. 
Cu onoare că rugăm a lua urgent următoarele măsuri: 

1. Se va preda chiar în cursul zilei de azi, 17 mai 1945, Comisiei Aliate de Control, 
prin reprezentanţii săi, toate documentele pe care le are Marele Stat Major asupra sa, primite 
de la cabinetul militar al fostului mareşal Antonescu. 

Predarea se va face prin încheierea tuturor formelor legale, de către Marele Stat 
Major (secţiile respective), comisia instituită de Ministerul de Răsboi prin ordinul nr. 
10421/1945 şi reprezentanţii Comisiei Aliate de Control. 

Dosarele vor fi toate opisate, numerotate şi sigilate. 
Dosarele ce eventual sunt depozitate în alte garnizoane sau chiar alte localuri din 

Bucureşti vor fi predate după ce mai întâi vor fi aduse la Marele Stat Major şi executate ope­
raţiunile de mai sus (opisate, numerotate şi sigilate). 

2. În plus, se vor mai preda Comisiei Aliate de Control, prin reprezentanţii săi, şi 
toate jurnalele de operaţii ale marilor unităţi (armate, corpuri de armată şi divizii) aflate la 
Marele Stat Major, serviciul istoric, conform adresei CAC nr. 952 B/ 1945, trimisă în copie şi 

M.St.M. 
Jurnalele de operaţii privesc perioada 22 iunie 1941 - 23 august 1944. 
Comisia ce execută predarea acestor arhive va fi formată din generalul Constantin 

Ţenescu, secretarul general al Ministerului de Răsboi, generalul Nicolae Gorschi, şeful servi­
ciului istoric, şi colonelul Mihail Gheorghiu, din Marele Stat Major, serviciul istoric. 

Aceste dosare vor fi, de asemenea, opisate, numerotate şi sigilate. 
Predarea se va face cu încheierea tuturor formelor legale (procese verbale), semnate 

de toţi reprezentanţii Comisiei Aliate de Control şi toţi membrii din comisia instituită pentru 
predare. 

Dosarele ce nu se găsesc în prezent asupra Marelui Stat Major, serviciul istoric, vor fi 
aduse ulterior şi predate cu aceleaşi forme. »6 

De fapt, s-au mai predat sovieticilor, în speţă maiorului Liubkin, numai trei lăzi cu 
dosare. Solicitanţii nu au mai ridicat nici o obiecţie şi chiar au înghiţit, de data aceasta, şi 

copii, mai ales în compartimentul jurnalelor de operaţiuni. Oficiantul ceremoniei a fost colo­
nelul Petre Caramitru, şeful secţiei a III-a din Marele Stat Major. 7 Nu ştim dacă toată 
această arhivă a mai revenit vreodată în România. Cert este că Moscovei nu i-a fost de nici o 
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utilitate, nici din punct de vedere juridic, nici din punct de vedere istoric. Diplomaţia mareşa­

lului Ion Antonescu nu fusese una secretă, ci una discretă şi guvernul român nu avea de 
ascuns acte de banditism internaţional de genul celor ascunse de Moscova, până în zilele 
noastre. Cum bine se ştie, din raţiuni cât se poate de explicabile, mareşalul Ion Antonescu nu 
a fost judecat de un tribunal internaţional. La Ntirnberg, acuzatorul sovietic care ar fi trebuit 
să le servească Românilor acuzaţii deduse din propriile lor arhive s-a mărginit la a produce 
fragmente din aşa-zise memorii scrise de fostul conducător al statului în regim de detenţie. 

Proba administrată a fost un fals grosolan. În realitate - am constatat personal acest lucru, 
prin confruntări de rigoare -, fragmentele în discuţie reprezentau o însăilare nu prea abilă de 
fraze extrase din stenogramele convorbirilor purtate de mareşal cu Adolf Hitler şi Joachim 
von Ribbentrop. Pentru asta, Moscova nu avea nevoie să umilească armata română şi să-I 

acopere pe generalul Constantin Vasiliu-Răşcanu cu o ruşine de care nu se va spăla 

niciodată. Atunci, acuzatarul sovietic putea găsi stenogramele respective, cunoscute astăzi în 
toată lumea şi dosi te numai la Bucureşti, chiar în dosarele acuzatorilor american şi britanic. 

Am parafrazat un titlu al lui Egon Erwin Kisch cu o ironie blajină. Încă nu ne-am 
pierdut speranţa să aflăm că sovieticii, mai devreme sau mai târziu, vor folosi arhivele jefuite 
la Bucureşti într-o istorie cinstită a unui răsboi pe care Românii nu l-au dorit. În ciuda tutu­
ror vicisitudinilor pe care le-au traversat, Românii nu au încetat să posede materia primă a 
acestei istorii. Faptul că istoriografia oficială a ţării nu se încumetă s-o scrie e altceva. 

Mihai Pelin 
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UN JUBILEU AL RATIUNII, 
În urmă cu o sută de ani, Mihail Kogălniceanu se afla ţintuit în patul de suferiţă, aş­

teptându-şi, cu seninătatea ce ţi-o dă conştiinţa datoriei împlinite, apusul de soare al vieţii 

sale încărcate de glorie. Capul său încărunţit, uşor îngropat în albul imaculat al pernei, crea 
imaginea statuară, severă şi ezoterică a celui desprins de realităţile mărunte şi cotidiene şi tre­
cut în sfera preocupărilor de largă perspectivă istorică, pe măsura marilor bătălii ale poporu­
lui nostru, la care a participat cu înflăcărată dăruire: Revoluţia din 1848, Unirea Principate­
lor şi Independenţa de stat a României. Boala necruţătoarei-a sculptat un obraz tras şi palid. 
Nu se mai putea ridica şi nici nu se mai putea duce la masa lui de lucru, dar recurgea adesea 
la ajutorul fiului său, Vasile M. Kogălniceanu, căruia îi dicta cu glas scăzut, calm, dar ferm, 
texte gata cizelate, scoase dintr-o gândire matură şi experimentată, care îşi avea rădăcinile în 
opţiunile politice ale Naţiunii române, identificate până la suprapunere cu ale sale. 

De data aceasta, în anul 1888, Mihail Kogălniceanu împlinea cincizeci de ani de activi­
tate politică, jubileu ce coincidea cu sărbătorirea a cincizeci de ani de la apariţia «Gazetei 
Transilvaniei» din Braşov. Deşi slăbit de boală, această aniversare a ziarului braşovean i-a 
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intensificat acea flacără nestinsă din suflet a idealului său politic, care în acel moment era 
desăvârşirea unităţii noastre naţionale. El era conştient că aceasta era o sarcină a unei vii­
toare generaţii, dar în jubileul «Gazetei» a văzut o nouă posibilitate de a-şi aduce contribuţia 

la această luptă, căci marele om politic şi de stat făcea parte din categoria titanilor care, pe 
măsura diminuării lor fizice, creşteau în ochii generaţiilor contemporane şi viitoare, aureo­
laţi de nimbul istoriei. În ochii săi citeai flacăra idealului său politic, care continua să ardă 
mistuind şi transformând în cenuşă căţuia în care săIăşluia, aşa cum bobul de grâu se lasă 

nimicit sub brazdă, în favoarea spicului de deasupra, care este rod al sacrificiului făcut. De 
aceea, Mihail Kogălniceanu îi dicta lui Vasile M. Kogălniceanu o scrisoare de felicitare, adre­
sată sărbătoritei «Gazete a Transilvaniei» în care s-a reflectat amplu concepţia înaintată de 
gânditor politic faţă de lupta Românilor din Transilvania pentru unitate naţională şi emanci­
pare socială, precum şi atitudinea corectă care ar fi trebuit s-o aibă Ungaria ca stat vecin al 
României faţă de Românii din Transilvania. În acea scrisoare, Mihail Kogălniceanu a intro­
dus aspecte de semnificaţie istorică ale tânărului stat independent român, căutând să arate 
avantajele apropierii dintre Românii şi Maghiarii din Transilvania, ca fii ai aceluiaşi pământ. 

Scrisoarea ilustrului om politic adresată lui Aurel A. Mureşianu a fost republicată în 
anul 1908, pentru că şi atunci corespundea unor cerinţe concrete pe planul luptei naţionale a 
Românilor din Transilvania. În acel an se sărbătorea un alt jubileu: împlinirea a 70 de ani de 
la apariţia ziarului «Gazeta Transilvaniei». De data aceasta autorul scrisorii nu mai trăia. 

Dar, dincolo de acest întâmplător joc al jubileelor, constatăm perenitatea mesajului trans­
mis, actualitatea semnificativă a scrisorii care răspundea cu acelaşi text, unui context istoric 
diferit. 

Din scrisoarea publicată mai întâi în ianuarie 1888 se desprinde concepţia unionistă a 
lui Mihail Kogălniceanu. El se adresează lui Aurel A. Mureşianu - directorul ziarului 
«Gazeta Transilvaniei» - nu ca unui supus austro-ungar, ci ca unui «conaţional», care 
lucrează nu la un oarecare ziar din Austro-Ungaria ci la «veteranul ziaristicii române», con­
siderând că ziaristica românească de la nord de Carpaţi şi de la sud formează un tot unitar, 
indivizibil, pentru că, după cum scria autorul scrisorii, atât expeditorul, cât şi destinatarul, 
trăiau în ţări numai politic despărţite. În virtutea aceleiaşi concepţii unioniste, M. Kogălni­
ceanu îi desemna pe Românii din Muntenia şi pe cei din Transilvania prin acelaşi termen: 
«noi Românii» şi «voi Românii». Dacă «noi ne-am văzut visul cu ochii», spunea Kogălni-: 

ceanu despre Românii care au înfăptuit Unirea din 1859; aceasta o făcea pentru a schiţa dru­
mul pe care l-ar putea parcurge şi Românii din Transilvania, «iubiţii noştri fraţi de peste Car­
paţi», drum pe care l-a descris cu mândrie patriotică autorul scrisorii: «am ajuns a fi un stat 
liber şi independent. Ocupăm azi un loc respectabil între naţiunile de sine stătătoare. Suntem 
stăpâni pe destinele noastre şi viitorul nostru atârnă numai de noi, de inteligenţa, de pru­
denţa, de energia ce vom şti a dezvolta în mijlocul pericolelor ce ne-ar ameninţa». Cu alte 
cuvinte, omul politic român arăta roadele unirii înfăptuite pe o parte din teritoriul României, 
dar. îi sfătuia pe transilvăneni să fie inteligenţi, prudenţi şi energici în evenimentele pericu­
loase care le presupune lupta lor pentru realizarea idealului lor naţional. Kogălniceanu făcea 

aceste recomandări fiind conştient că lupta transilvănenilor se desfăşura mai mult pe plan 
cultural, care era necesară, dar nu suficientă, pentru că alta era ţinta unei naţiuni, «mai ales 
naţiunea română, urmaşa poporului-Împărat». Era un îndemn indirect de a renunţa la tac­
tica pasivă în lupta pentru drepturi politice şi naţionale pe care o adoptaseră până atunci 
fruntaşii politici ai naţiunii române din Transilvania. De aceea, autorul recomanda «unire, 
unire deplină între voi, unire În cuget, unire În simţiri» şi promitea sprijinul nelimitat la care 
trebuie să se aştepte Românii din Transilvania din partea Statului român. Acest sprijin era de 
presupus cu atât mai mult, cu cât Kogălniceanu, care era conştient de valoarea politică a 
fiecărui cuvânt pe care îl rostea, considera că Românii din Regatul românesc împărtăşesc 
minut cu minut durerile fraţilor lor de peste Carpaţi, iar dacă naţiunea română din Transil­
vania ar fi stinsă (lucru de neconceput) atunci şi existenţa naţională a celorlalţi Români ar fi 
în nesiguranţă. De aceea, Românii de pretutindeni trebuie să se ajute din motive vitale, pen­
tru a-şi salva fiinţa naţională. Pe de altă parte, lupta naţională a Românilor din Transilvania 
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avea şi o justificare juridică: dreptul naţiunii majoritare din Transilvania la independenţă şi 

suveranitate. 
SprijinuÎ diplomatic pe care îl dădea Kogălniceanu Românilor transilvăneni îşi găsea 

un loc oportun în scrisoarea trimisă de el lui Aurel A. Mureşianu. Ştiind că scrisoarea va fi 
publicată în paginile «Gazetei Transilvaniei», Kogălniceanu solicita gratitudinea conducăto­
rilor maghiari în favoarea românilor din Transilvania, motivând că şi acei conducători s-au 
bucurat cândva (în anul 1860, atunci când absolutismul habsburgic şi maghiar prigonea pe 
fruntaşii burgheziei liberale) de sprijinul politic din partea tânărului Stat naţional român. El 
motiva gestul de ospitalitate făcut de Kogălniceanu la 1860 faţă de emigranţii politici ma­
ghiari prin aceea că a simpatizat şi continuă să nutrească bune sentimente pentru naţiunea 

maghiară, mai ales atunci când fruntaşii ei fuseseră prigoniţi de autorităţile austriece pentru 
că susţinuseră o cauză dreaptă. Mihail Kogălniceanu, în scrisoarea sa, nu generaliza atitudi­
nea antiromânească din Transilvania, considerând că ea nu provenea din partea întregii 
populaţii maghiare, ci a unor concetăţeni maghiari ai Românilor. Deci, în concepţia lui M. 
Kogălniceanu, Maghiarii din Transilvania nu erau o naţiune separată, ci nişte concetăţeni, 

pentru că Transilvania era patria comună a tuturor locuitorilor ei. 
Manifestându-se ca un fin diplomat, M. Kogălniceanu amintea că o condiţie a înflori­

rii şi întăririi statului maghiar o constituie «...egala îndrituire şi respectarea drepturilor 
naţionalităţilor nemaghiare de sub coroana Sfântului Ştefan». Şi, ca să nu se înţeleagă greşit, 

M. Kogălniceanu preciza că «...din contră, acei ce împilează pe Români, acei ce voiesc a 
stinge naţionalitatea română din Ardeal şi Bănat sunt mai mult duşmanii prezentului şi viito­
rului Ungariei, decât însuşi ai Românilor». 

Pentru a înţelege mai bine mesajul transmis de Mihail Kogălniceanu, trebuie să nu 
uităm că el era un fruntaş politic al unui stat legat prin tratat de Austro-Ungaria. Ori, limba­
jul scrisorii era în opoziţie cu ceea ce s-ar fi putut aştepta de la un aliat al Austro-Ungariei. Să 

fi scris Kogălniceanu conaţionalilor săi din Transilvania numai dintr-un impuls de exaltare 
naţională? Aşa ceva nu este de crezut, în primul rând pentru că autorul, ca om politic, era 
conştient de gravitatea şi implicaţiile politice ale fiecărui cuvânt ce-l rostea. El a adoptat 
acest limbaj într-un moment în care relaţiile economice dintre România şi Austro-Ungaria 
erau complet rupte, ruptură marcată prin declanşarea răsboiului vamal în iulie 1887 şi care 
avea să ţină până în anul 1891. Această ruptură ameninţa să afecteze şi legăturile politice din­
tre cele două state, adică să scoată afară Statul român din Tripla Alianţă, ceea ce n-ar fi con­
venit în nici un caz Puterilor Centrale. Cunoscând bine această conjunctură politică, inter­
naţională, Mihail Kogălniceanu apăsa puternic pe pedala fraternizării cu ceilalţi conaţionali 

din Transilvania, avertizând autorităţile maghiare că sunt obligate să acorde Românilor con­
cesii atât pe plan economic şi politic, cât şi în diferendul vamal care se stârnise între cele două 

state vecine şi care se resimţea dezastruos în economia transilvănenilor. 

Scrisoarea lui M. Kogălniceanu a fost publicată, după cum am mai amintit, şi în anul 
1908, pentru că în acel an ofensiva guvernanţilor austro-ungari împotriva Românilor, ca şi a 
altor popoare din Imperiu, cunoscuse o intensificare fără precedent. Era momentul când se 
acţiona cel mai îndârjit pentru maghiarizarea forţată a Românilor, era anul în care Austro­
Ungaria încorporase definitiv la Imperiu cele două provincii ale Jugoslaviei de azi, Bosnia şi 

Herţegovina, fapt care nemulţumea statul român prin ameninţarea ce o exercita politica 
expansionistă a Austro-Ungariei la adresa Românilor. Pe de altă parte, în anul 1908 se punea 
problema prelungirii Tratatului de alianţă dintre România şi Austro-Ungaria, ceea ce ar fi 
fost îngreunată prin neameliorarea situaţiei Românilor din Transilvania. 

În acest context politic, scrisoarea trimisă de Mihail Kogălniceanu era nu numai un 
avertisment neoficial, dar şi o invitaţie la raţiune a guvernanţilor maghiari, care, 
intensificând prigoana împotriva Românilor din Transilvania, făceau un act dăunător însuşi 

poporului maghiar din Ungaria. 
Ideile înscrise în mesajul lui Mihail Kogălniceanu constituie antecedente de prestigiu 

ale poporului nostru cu referitoare la buna convieţuire între popoare şi marchează un 
adevărat jubileu al raţiunii politice dintre state. 

Prof. Gh. ŞELARU 6 



Le bolchevisme eu Hongrie 

N. P. COMNEN 

Dans les memoires de i"ant;iell Regenl de HOllgrie, I"Amiral 

Horty, reeement parues, I'auteur raeonte qu'a la fin de la premiere 

grande guerre grâce il ce qu'il appelle la decomposition de la Mo· 

narchie de Habsburg, la Hongrie elait en pleine anarchie. Le Pre· 

mier Ministre du temps, le Cornle Michel Karolyi, qu'il deerit (;Om· 

me "une figure sinistre, un retH~gdl.. "', dont le propre beau'pere, 

le Comte lules Andrass), lI'avait pas una meilleure opinion, puis· 

qu'il le qualifiait de "degellerc", livra sa Patrie aux communistes. 

<OBientat, ecrit l'Amiral Hort), ~eloll le modele russe, on forma des 

conseils de soldals (sovielsJ qui pousserent de toutes leurs forces 

vers ranarchie" (1). En mars 1919 le regime de "sanglante terreur 

de Bella Khun" etait instaure a Budapesl. "Les mefaits des bolche· 

vistes remplirent le pays d'eHroi. Ces agitateurs parvinrellt meme 

dans notre paisible province. Les paysans etaient intimides par 

des groupes de terroristes, allant J'un village a I'autre y erigeant 

des cours martiales, et condamnallt il la' pendaison,avec un plaisir 

sadique, tous ceux qu'au cours de la guerre avaient ete decores de 

la meJaille d'tJr' de bravoure. "La terreur est I'arme la plus im­

portanle de /lulre regime" se vantait TiiJor Szamuelly, un colla­

borateur etroit de Bella Khun, qui se distinga particulierement dans 

son rale de bourreau'" .. 

L'auteur raconte ensuite comment, en speculant le palriotisme 

de ses compatriotes, Sella Khun reussil il se former une nouvelle 

armce qu'il dirigea, nori sans quelques succes, contre les Tcheque~ 

qui n'avaient pas eu encore le temps de s'organiser en peuple in­

dependant, et qui ne posscdaienl qu 'UII rudiment d-armce forme du 

regroupemenl de quelques regiments de I'ancienne armee Austro· 
Hongroise. 

Desormais, I'auteur, faute de documents, et dont h memoire 

meme de ses collaborateurs sembie ne plus lui etre fidele, eommet 

des erreurs et des omissions qu'il est urgent de redresser, afin de 

ne pas laisser aux generations futures et a ceux qui songent de 

(1) Memoires de l'Amirai Horty. Paris, Hachette, 19M, pp. 88 cts. 
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bâtir un ordre nouveau dam la reglOn danubienne. un souvemr 

penible et inexact des evenements d'alors. 

Monsieur l'Amiral ecrit en eHet que "Ies Roumains profiterent 

de la bolchevisation du pay" pour avancer de plus en plus, avec 
leurs forces bien equipees, afin de pilier tout ce qu'ils trouvaient 

sur leur passage... ", Il ajoute ensuite: "an O'bligea le Gouverne· 

ment de Bella Khun a uemissionner sous la pression de l'Armee 

roumaine et des uitimatum.1 du Conseil Superieur des allies li 

Paris." 

"Pour les raisons mentionnees plus haut~crit Mr. Comnene-, 

je m'abstiens de relever tout ce qu'il y a de desobligeant et d'ine· 

xact dans le recit, que fait sur ce chapitre I'auteur de ces me· 

moires. 

"Je me bornerai ainsi que je I'ai dit plus haut, de completer 

et meUre au point ce recit." Puis il enchaîne: 

En eHet, il est foncierement inexact que "les Roumains ,pro­

filerent de la bolchevi:;ation du pays pour avancer de plus eli 

plus... ". 

Les troupes roumaines s'etaient arretePS sur la Iiglle qui leul' 

avait etc assignee par les AlJ il'~, bien en deqâ de la lif(ne qUI' leur 

avait ete garantie par la FrancI', la Grande·Bretagne et la RII.I.lil" 

au moment de I'entree en guerr(' de la Roumanic conlr" It':; Pui~· 

sances centrales, laissant I'n proie aux bandes anarchistes. il insi 
que l'Amiral Horty le reeon;laîl, toute 'la populalion civile vivanl 

au dela de ceUe IigIW. ar. line gramlc partic de ceHe pOlmlatioll 

etait roumaine. Aux exces habiluels des armees debandees, s'ajou­
taient aussi de vieux ressentiments naliollaux. Ce furent des seInai­

nes atroces de pillage et d'a:;sas:;illals d'intelJecluc!s el paysaus 

l'oumains restes sans defense. 

Et ce drame se deroulait alors qu'a Paris, la Galt'rie des Glace..; 
du Palais de Versailles resonnail de la voix du Presidenl Wilsoll, 
de Loyd Georges, de Clemenceau... proclamant I'avenemenl du 

regne du droil, de la justice, de la fraternile entre les peuples. 

'Tai eu l'occasion de dechiHrer moi·meme d'innombrables lele· 

grammes que M. Maniu, Presidenl du Conseil de Transylvanie, el 
le Vice·President de Bucaresl, M. Pherekide, adressaienl a MM. 

Bratianu et Vaida, nos delegues a la conference de la paix, ou jc 

me trouvais aussi, les iInplorant de deInontrer aux representanls 

des grandes Puissances que ceUe situation etait insupportable, et 

que le nombre des paisible citoyens roumains assassines pa? ces 
bandes dechaînees, augmentait chaque jour. Je procedai moi·me­

me, sous la base des donnees du Ministre Vaida, li la redaction 
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d'un long memorandum, plein de details horrifiants: ou la liste des 

victimes assassinees et des villages devastes, apportait dell pre. 

ci~ionll atroces." 

Ces documentll figurent dans les travaux de la Conlerellce ou 

(In peut les vermer li loisir. 

Ces actes de banditisme coincidaient. chose significative, avcc 

eles tentatives d'incursion" par des bandes bolcheviqucs russes ell 

Bessarabie. 

La Roumanic, il peine sortie de la premiere grande guerre, rui· 

nee et affamee par deux annees d'occupation ennemie, ayant sa· 

crifie dans cette guerre la Ileur de sa jeunesse, se trouvait il nou­

veau obligee de se delendre sur deux fronts. 

La documentation presentee aux Allies et les demarches ener· 

giques entrepri,es par MM. Bratianu et Vaida determinerent les 

grandes Puissances il donner l'ordre au Colonel Vyx, leur repre· 

sentant il Budapest, d'inviter le Comte Karolyi il retirer ses for· 

matiens, Vlus ou moins cncore militaires, sur une nouvelle ligne 

de demarcations. plus conforme aux groupements ethniques du pays, 

et plus voisine des frontieres promises par les Grands Aliies il la 

) ougoslavie, il la Houmanie et il la Tchecoslovaquie. 

Cedant il un 1Il01lVement de colere et sans reflechir aux conse· 

fJuences nefastes de son geste pour sa propre Patrie, le 20 mars 

1919, le Comte Karolyi abandonnait le pouvoir "au proletariat 

mondial". Il passait en realite la main il un voleur condamne de 

droit commun, le l'itoyen hongrois Bella Khun, qui, profitant de 

la debandade des derniers jours de l'Empire, avait fui la prison, 

s'etait refugie en Russie bolcheviste et, forme il l'ecole de Moscou 

et rentre en Hongric subrepticement, ,s'etait mis it la tete du corn· 

Illunisme magyar. 

C'est alinsi que prit nalssance le "Gouvernement de sanglante 

terreur" de Bella Khun, ainsi defini, it juste raison, par l'Amiral 

Horty. 

Eh bien, le manque d'informations exactes et de clairvoyance 

des "'arbitres de Paris", pour employer l'expression du President 

du Conseil Ilalien Orlando: firent qu'au lieu d'etouffer ce nouve':l!U 

foyer d'incendie qu'ils laissaient s'installer au coeur meme de l'Eu­

rope, ils l'IlVO) aient a BudaVt'st le General Sud·Africain ~llIut,;, avce 

le mandat de sc metlre I'n rapport ·a'vcc Bella Khun ct chercher, 

avcc lui, les bases <("un accord. La politique d"'appea"ement" el 

de "coexistencc" Ilt' sont done pas ulle invenlion noun-Ile. 

!\lais, comme plus tard Ilitler, Staline, MalenkofL Mau·Tel'· 

Tung, el autres braves gens .... Bella Khun, encourage pal' cet in· 
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croyable sucn:~, ~c ll10ntra d'unc telle prf>~Olllfltinn el agrcssivili', 

4ue le debonllaire Celleral SlllUt~, Ji~po~i' pourlallt a tou~ lcs sa­

nifices... cip;; autre~, fut oblige dp rn:ollllaÎtrp qu,' sa ll1issiull 

avait echoue, II plia ~"~ \ ali~,:s el rcntra pendud iI Paris. 

Ce lt~moigllage dt' faihll'~s,'- -'Iui IlI'ul ~l'r\ ir dc pendalll il la 

mi"ioll HUlleilllali, dc I'n::. il U'poqu.' d., la l'riSI~ h:heCllslo\a­

quc--, el iI ce 'lui ~e pas~c CII C" IIIOIll"lIt IIICIII., ti"\ allt ro, N. li .. 

enhardit encore fJlus I,'~ JlUkhl~\ i,l.,~ rtl's,"'. Leul' ".amhassadpur·· 

il BuJapest, le falllt'u\. a;ilatetll Illll~ar." I{akows~)'. 'lui avait 

echoue 1'11 Eli Î dall~ ~a lJli-'Îtln d,' propagn Il' Lolchi'visllle CII 

Houmallie, pensa 'lUI' j" 11101111'111 ,"lait \"IIU de IlrellJrl' SJ \'(~\'allehc, 

Il detenlliJla B..Ila I\.hllll il l"tlt.'r Ullt' a' lioll ,'otltn' les Hou­

mams, 

Le jeu de Hakow~ky .. ta it ,rautant plus ai~e 'Iu'il i'lait "IICOU' 

rage /loII ."t~ulement par r"~tr.l]]g" attiludl" des "Quatn' Grands" de 

Paris, mais aussi par I'<:rtain' agellts rks (;rand.·~ Puissallees il 

Hudape~t, qui s'etaient li;'s .1' UliI' amitie plus que suspecte avec 

les dirigeant~ ('ommu/lislt,~ illJllgrois. Il compLait en outre sur le 

sentiment nationalistI' d..~ Mag) ars, aux4uels il laissait entrevoir 

la possiblite de n:cuperer le~ t('fritoires attribues par les "Big 

Four" aux Roumains, aux Tchcques et aux :::lerbes, 

Le 15 avril les lroupes de Bella Khun attaquaient les postes 

roumains dans les montagnes occidelltales du hastion transylvain. 

Apres des luttes sanglantes l'Armee roumaille repoussait l'ennemi 

etle rejettait au dela du fleuve Theiss \ler. mai 1919). 

L'attitude toujours lamentable de la Conference de Paris, ou 

certa ins deIegues encourageaient ouvertement Bella Khun. deter· 

mina celui·ci il tenter Il nouveau sa fortune, attaquant cette fois-ci 

les Tchecoslovaques. 

Avec la meme incroyable incomprehenaion des dangers de 

I.a~sser se consolider au centre d'une Europe, encore malade des 

!.luites de la guerre, le bolchevisme, le Conseil de Paris, blâmait 

les Tcheques et les Roumains de ne pas s'etre laisses battre par les 

troupes rouges, el les invitait il se retirer sur les frontieres "defi· 

nitives" qui leur avaient ete assignees mais qu'on aV'a'Ît neglige (! ! ) 
de les leur communiquer... "Ainsi-nous dit l'un des principaux 

temoins du drame, le Comte de Saint·Aulaire, a l'epoque Ministre 

<le France li Bucarest-, le Conseil supreme devint le Conseil su­
preme du bolchevisme..." (1). 

(1) Conjessio718 d'un vieux diplomate. Paris, Flammarion, 11154. 
p. 486 et suiv. 
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Appreciation dure, excessive sans doute, mais justifiee par les 

fa.utes successives et incroyables commises li Paris. 

Mais heureusement quelqu'un voyait plus juste et le disait dai· 

rement. Par un memoire adresse au President Clemenceau, le Ma· 

rechal Foch demontrait la necessite que les troupes roumaines res' 

tassent sur la Theiss jusqu'au desarmement definitif des troupes 

de BeHa Khun et qu'on ait obtenu des garanties forrnelles que la 

paix ne serait plus troublee. "Autrement, conclut-il, la paix dans le 

sud·est europeen, risque d'etre li nouveau troublee". 

* * • 

Mais laissons parler desormais Mr. Ccmnime: 

A cette epoque je dirigeais le Bureau de Presse que J avais 

cree li Berne, en etroite liaison avec la Ugation de Roumaoie en 

cette viile, le Bureau fran«ais dirige par MM. Haguenin, Fran«ois. 

Poncet et Massigli, le Bureau britannique dirige par Mr. Walter, 

les Professeur~ Caprin, Sacchi, Arcari, les ecrivains italiens bien 
connus-Ie yougoslave Lazare Marcovitch, les polonais Modze­

levsky, Pateck, etc. 

Un jour vint me trouver un journaliste polonais, M. Willensky, 

qui me fil part du desir d'un ancien diplomate magyare, M. Ale­
llandre de Moldovan)', de me rencontrer pour discuter de "ques· 

lions extremement urgentes" concernallt nos deux pay,;. Il ajou· 

tait que cetle premiere entrevue devait etre suivie par une autre 

plus importante encore, avec trois personnages hongrois de "pre· 
mier ordre" qui avaienl compris "qu'une nouvelle politique de· 

vait etre inauguree entre la Hoogrie el la Roumanie". 

Etant donne que nous etions encore en guerre avec la Hongrie, 

je demandais de me laisser rHiechir j usqu'au lendemain. J'en fis 

immediatament part amon Ministre, M.' Michel Padeanu, ainsi 

qu'â mes d~ux collaborateurs transylvains, MM. Gh. Pop et 10­
seph Schiopul. 

11 fut entendu que je repondrai affirmativement, mais li tilre 

informatii et inofficieux. 

Lorsque M. Willensky revint, je me decJiarai dispose li rece­

voir ses mandants, mais j'exigeai, avant d'entreprendre quoi que 

ce soit, de m'indiquer les noms des trois personnages magyares qui 
desiraient me voir. II m'indiqua l'ancien President du Conseil Jules 

Andrassy, le Prince Louis de Windisehgraetz, ancien ministre ap­
parente li la maison des Habsburg, et l'ancien Ministre democrate 
VazBonyi Wilmos. 
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Le lendemain je r~uII la VJIIJte du Conseiller Moldovany ac· 

compagne d'un Dr. Betegh qui lIe disait avocat de Transylvanie. 

roull deux me confirmerent leII dires de M. Willenllky et me laisse 

rent entendre que leII troi!! "groB" personnages avaient. l'inteIition 

de nous fain~ "des propositons concretes d'une collaboration etroi­

te, destine li sauver la Hongrie et etablir entre la Roumanie et la 

Hongrie un sincere rapprcchement. 

le passe sur de nombreux details que j'ai consigne d'ailleuf5 

fidclcment dan- le rapport que j'adressais immediatarnent amon 

Ministre. 

11 fut entendu que nous nous rencontrerions avec les person­

nages en question, le 10 juillet prochain il I'Hotel Schweitzerhof li 

Lucerne; que M. de Moldovany allait y assister egalement, et que, 

de mon cote j'allais me faire accompagner par le Prof. Gh. Pop, 

mon collaborateur. 

Le jour convenu, mon collaborateur et moi arrivons il 10 heures 

du matin il. I'Hotel Schweitzerhof li Lucerne. 

Nous [Umes re~us par les ancien!! Ministres Prince de Windisch· 

graetz et Vazsonyi ct par le Conseiller de Moldovany, 

M. Vazsonyi excusa le Comte Andra'S!!y, qui avait ele oblige de 

s'aliter li la suite d'un refroidissement, mais "qui etait pret d'etre 

it notre dispositon, pour prendre part aux discusions qui allaient 

suivre, des que son medecin le lui permettrait". 

Vazsonyi prit alors la p~role et nous tint le discours suivant, 

que je reproduis d'apres le rapport que j'adressai immediatement 

li mon Ministre il Berne et, par courrier special, li notre delegation 

li la Conference de la Bah il Paris. 

-"Ainsi que vous le savez, dit-i1, notre peuple ne veut pas 

entendre parler du Gouvernement de Bella Khun. Celui-ci n'a reussi 

oI s'emparer du pouvoir que grâce li la demence du Comte Karolyi. 
S'il s'est maintenu jusqu'a maintenant il le doit aux assul'1l'Ilces 

qui il a donnees aux officiers magyares, patriotes, qu'il a ele charge 

du pouvoir non seulement par Karolyi et par les represenllants des 

partis democratiques qui avaient figure dans le Gouvernement de 
celui-ci, mais aussi par les Allies de Paris, a~c la mission precise 

de chasser des territoires qu'ils avaient occupes, les ROllmaill.s. les 

Tcheques el les Serbes, el de refaire la Honf{rie dall.5 ses fronliert~s 

historiques. 

"Les hommes intelligents et avec UII certain passe politique. 

se rendent compte de l'imposture de cet aventurier, qui ~'est ga· 

gne-au prix de nombreux brillants. emeraud~ t't rubi!!. voles 

dans les maisons de nas Seigneurs eli Hongrie-Ie concour~ de 
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certains agents des allies a Budapest. Or, ceux-ci t'llvoiellt des 

rapports inexacts a Paris, en faisant croire que le "Gouvcrnemellt" 

de Bella Khun est pacifiste, democrate et dispose a n'importc quell,~ 

transaction politique, militaire et surtout comrnerciale. Ils ajou­

lent, <.ians leurs l1lIpports mensongers, que responsables de la si· 

tuation actuelle, trouble, en Hongrie, sont ulliquement les voi!'ill" 

de celle-ci qui voudraient eHacer ce pays de la carte dt' l'Europe 

et s'en partager le territoire (1). 

"Les aventures dangereuses dans lesquelles Bella Khull tente 

d'entraîner notre peuple, rp,eme Sians cela tellement malheureux, 

ont determine ce qui est encore sain dans notre pays, de creer Ull 

contre·gouvernement it. Szegedin pour I'opposer aux COIllIlIUIl!stes 

<.ie Budapest, et au cas Otl ceux·ci seraient renverses, <.il' prendre im­

mediatement leur place, mettant ainsi le pays a l'abri de l'a complete 

destruction. L'animateur de cette initiative est l'une des plus emi­

nentes personalites qui nous sont testees, I'Amiral Horty. Cet 

homme, n'ayant fait jusqu'a ce jour aucune politique, est au-dessus 

des partis et inspire respect et confiance li tout le monde. 

"A cette tentative ont adhere tous les refugies d'une certaine 

importance se trouvant cn Suisse, a Vienne, ainsi qu'a Szegedin 

et dans les regions ou Bella Khun n'a pas reussi a s'implanter. 

Parmi eux il faut mentionner les Comtes Stefan Bethlen, Palavi­

cini, Smrecziany et de nombreux democrates ... 

A ma question quelle devait etre, 8elon lui et ses amis, l'.atti­

tude que le Gouvernement roumain devait adopter pour mettre 

un terme aussi bien au calvaire du peuple hongrois, qu'au danger 

de contagion que I'instauration du bolchevisme en plein centre 

de J'Europe constituait pour le Continent, M. Vaszonyi repondit: 

--"Tout d'abord ne plus se laisser impressionner par les mena­

c;es qui vous viennent de Paris. Apres les dHaites subies par les 

l'chcques dans les derniares escaramouches avec les troupes de Bella 

Khun, et les recents succes des armees roumaines, il a ete demontre 

que la seule. puissance, capabil' de liquider le bolcbevisme au 
centre de l'Europe, c'est la Roumanil'.. 

"Vous devriez demander a Szegedin qu'on fasse appe! il un 

lIombre plus eleve d'eIements democratiques (petits proprietaires, 

democrates, liberaux, sociaux·democrates-, tels que Laurent He­

gedus, Martin Lowassy, Anton Varj.assy, Franz Chorin, Julius La­

(1) Note de l'Edlteur: C'est a. se demander si l'attltude de cer­
taines Puissances envers le gouvernement Kadar-au moment oiI nous 
mettons sous presse ces memoires-, n'est par due aussi ti. des argu­
ments du meme geme que ceux de Bella Khun de jadis. 
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catos, etc., en leur promettant en echange d'aider le Gouvernement 

de Szegedin d'entrer it Budapest et de prendre le pouvoir. 

Le Prince de Windischgraetz intervint ii son tour dans le meme 

sens, en insistant sur le fait que nous ne devrions "il aucun prix" 

quiUer les bords du fleuve Theiss, et ne nous soumeUre sous aucun 

motif aux injonctions du Conseil Supreme de Paris. Il etait d'avis 

que les Roumains devraient favoriser la formation des Gardes Blan­

ches, puis precedees par ces Garoes, nos troupes devraient. tra­

verser la Theiss, occuper Budapest et en chasser Bella Khun et 

ses complices. Ce n'est qu"avec votre concours--eonclut-il--que 

nous pourrons sauver nolre pays, et qu'on peut retablir la paix et 

l'ordre au coeur de l'Europe." 

CeUe demande, expresse, d'occuper Budapest, que nous adres­

saient deux personnages importants. qui avaient joue un râie de 

premier plan dans la vie publique de la Monarchie Licephale, en 

presence d'un autre patriote magyare, le Conseiller de Moldovany, 

et dun transylvain. le Prof. Gh. Pop, depassait toules mes prc­

VlSJOns. 

Je me demandai SI nous ne nous trouvions pas devant quelque 

astucieuse man<Euvre, destinee il approfondir nos dissf'nsions avec 

le Conseil Supreme dt' Paris. L'absence du Comtc j\ndras"y, dont la 

personnalite depassait de heaucoup {'I'lles de nos interlocuteurs, 

me donnait aussi il reflechir. 

Apres un a parte de quelques instants avec mon coHaboraleur, 

je priai mes hâtes de nous laisser reflcchir, deux au trois jours, 

avant de leur donner une reponse. 

Deux j ours plus tard, nou;; eumes une nouvelle entrevue, il 
I'Hâlel Belle-Vue, il Berne, ou nous logions et le Cornle Andrassy 

et le Prince de Windischgraetz et moi-meme. L'entrevue eut lieu 

dans l'appartement du Comte Andrassy. Etaient presents Andrassy, 
Windischgraetz, Vazsonyi, le professeur Pop et moi. 

Les lrois personnages confirmerenl, en precisant, les demandes 

2. Qu'elle favorise la formalion des Gardes Blanches. 

1. Que la Roumanie appuie le "Gouvernement" de Szegedin. 

2. Qu'elle favorise la formation des Gardes Blanches. 

3. Que les troupes roumaines passent il l'attaque, traverseot 

la Theiss, culbutent les troupes de Bella Khun, occupent Budapest 

et, apres en avoir chasse Bella Khun, remplacent le rcgime bol­

cheviste par un Gouvernement national, forme aulour du "noyau" 

de Szegedin, de l'Amiral Horty. 

Dans mon rapport, redige inmediatement apres ceUe confe­
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rence, je lis les observations Iiuivantes: 

"Je constatai ă ceUe oC08liion la legerete de coeur dont [aisaient 

preuve Messieurs Vazsonyi et Windischgraetz, qui contrastait tel. 

lement avec l'aUitude grave, douloureuse, qu'avait observ~ pen· 

rtent tout cet entretien le Comte Andrassy. Alors que les premiers 

faisaient appel il nous, sans conditions pour l'avenir, le vieux patrio. 

te magyare tentait de formuler des n~serves et des conditions prea· 

Jaoles. II formulait ainsi, comme condition il notre "collabora­

tion" une entente prealable ·avec les patriotes de Szegedin. Par 

contre, abondait-il aussi dans le sens de "la reconnaissance du 

peuple magyare, envers ceux qui l'auraient sauve de l'allarchie." 

Mes interlocuteurs furent extrement severes enver" certains re­

presentants des Grandes Puissances, tels un certain fran~ais de 

date recente, M. Carder (alias Olivier de Gerde), l'anglais Cunill­

gham et l'americain Brown qui, affirmaient.ils, par leurs informa­

tions tendencieuses, avaient induit leurs gouvernements en erreur. 

Le Prince de Windischgraetz laissait entendre qu'il serait heu­

reux de collaborer avec nous, surtout si nous etions disposes d'ai­

der les Hongrois il "corriger" leurs frontieres, au detriment de,; 

autres voisins. 

Vazsonyi demandait avec insistence que nous n'attendions plus, 

et que les troupes roumaines occupassent d'ao"rd Budapest, quiUe 

il former par la suite un gouvernement national avec une large par­

ticipation d'eh~ment5 "reellement" democratiques. 

CeUe conversation, notee avec la plus scrupuleuse precision 

pa'r le professeur Pop, avait dure plus de deux heures. 

J e me bornai ă promettre il mes interlocuteurs que j'en ferais 

immediatement rapport ă mon Gouvernement il Bucarest et il notre 

deli~gation a Paris, puis j'ajoutai: "Quelque scit mon credit a 

Paris aussi bien qu'il Bucarest, etant donnee l'importance excep­

tionnelle, historique meme, de ces propositions, il m'etait avis 

qu'elles auraient une resonnance encore superieure si elles etaient 

presentees aussi au representanL officiel de mon Souverain et du 

Gouvernelllent roumain dans le pays ou nous llOUS trouviolls:' I<:t 

;e suggerai que mes trois interlocuteurs demandassclIt une auJit'll­

ce a M. Paeliano, notre MinisLrc il Berne, pour lui confirmer ]1''' 

deelarations et les demandes 4Ut' j'avais entcndues au-"i hit'lI .1 
Lucerne qu'a Bem!', 

Ils 'll-eepteren t. 

Le jour meme-le 12 juillet l(Jl'J-jc rellll'tlai un 'd(',,"rl cir­

consLancie-que j'avais redigi: avec le professeur Pop-a M. Pa­

eliano. Il chargea le Conseiller de Legalion Jacovaki de Il' chiffrer 
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et le tl~legraphier a Paris et Bucarest. 

Quelques jours plus tard, lc Comtc Andrassy ct le Prillce Will­

dischgraetz demandaient par cerit au Ministre Pacliilllo l'audien· 

ce envisagee: " ... (~n vuc d'unc al"tion ayant pour but ci,> rappfo­

cher la politiquc actucJle de la Hongric antibolchevi,tc aux lignes 

de conduite de la politique roumaine." 

L'audience eut lieu le lendcmain meme. 

Vazscnyi n'y fut pa, 1-'resent. ~es compatriotes l'excuserent. 

Il etait parti pour Vienne car il \"oulait etre tout pres de Budapest 

"afin d'etrc parmi les premi ....s il rcntrer immediatemenl avec lcs 

troupes roumaines, dont il estilllait l'entree imminente". 

Les deux visiteurs ne firent que repeter, en les confirmant CII 

entier, les dec!arations, sugestions et demandes qu'iis m'avaient 

faites li. Lucerne et a Berne. 

Le Ministre roumain leur donna acte, en les assurant qu'il ne 

manquerait pas de transmettre leurs vreux a Bucarest "ou d'ailleurs, 

-aJouta-il-ils sont deja connus par les rapports antericurs de 

M. Comnene". 

CeUe nouvelle demarche fit, en eHet, robjet de deux telegram. 

mes chiffres N.o 2.625 et 2.639/1.999, adresses par la Legation de 

Roumanie a Berne, au Ministre des Affaires Etrangeres il Buca­

rest et a la delegation roumaine il la Conference de Paris, dont 
les minutes doivent se trouver encore a la U~gation de Roumanie 

a Beme (ou je les ai revues pendant que j'etais Ministre a Berne 

-1923·1928--) et les originaux dans les archives du Ministere il. 
Bucarest. 

* f!o * 

Mais Bella Khun tint a faciliter la tâche du Gouvernement 
roumain. 

Le 20 j uillet, les troupes rouges attaquaient cn force les premie. 

res lignes roumaines. Plus de 100.000 hommes, reorganises et 

munis de 400 canons, mitralleuses et trains blindes, traversent la 

Thesiss, rompent la mince couverture roumaine et, eIargissant ceUe 

brcche sur plus de 120 kilometres, a\'ancent en profondeur de 60 
kilometres, il l'Est du fleuve. 

Et pour rendre encore plus evidente leur collusion avec les 

bolchevistes moskovites, ceUe attaque est suivie par de nouvelles 

tentatives de percer les lignes roumaines en Bessarabie, entrepri­
ses par les bandes russes. 

CeUe double action coi'ncidait avec les demarches des patrio· 
tes hongrois en Suisse, dont il a ete question plus haut. 
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Elle demontrait qu'il n'y avait plus un moment il perdre. 

Elle confirmait et le Roi, et le Gouvernement roumain, et la 

Delc~gation de Baris, et des hommes de la taiBe du Marechal Foch, 

el du Ministre fran~ais de Saint-Aulaire, dans l'opinion que les pa­

Iriotes magyares avaient raison; qu'il fanait passer outre aux 

titubations et injonctions du Conseil Supreme de Paris. Le Minis­
tre Vaida, de Paris, ecrivait il Comnime une lettre, ou il confirmait 

d'avoir immediatement telegraphie il Bucarest que "la delegation 
etait unanime il conseiller qu'on prenne en serieuse consideration 

la dem6'rche des patriotes hongrois". 
L'effet de cette action conjuguee ne se fit plus attendre. 

Sur la table du Roi de Roumanie, depuis quelques jours Jeja, 

un rapport du quartier general de I'Armee roumaillt"-qui preeo­
nisait I"urgence de passer il la contre-offellsive env('rs les forma­

tio05 de Bella Khun-aU~ndait l'approbatioll rorale. Les rapporb 

de Paris du Ministre Vaida, et ceux de Berne, deciderent le Hoi, 

ainsi que le Gouvernement, li donner leur approbation. 

"Les conseils qui nous venaient du Marechal Foch -disait 

plus tard le President Bratianu-, ainsi que les teIcgramml~s de 

Vaida, de Pacliano et les votres, nous ont confirme dans la cer­

titude qu'il n'y avait plus un moment il perdre. Nous nous reu­

dimes compte, avec plus de precision que jamais, qu'outre nas in­

terets vitaux, le sort meme de la civilisation europeenne dependail 

en ce moment de nous, pt de nous seuls. Un moment unique ş'of­

frait il nous, de demontrer au monde de quoi sommes nous capa­
bles, et quelle est notre mission historique. La uemarehe des Hon­

grois etait, dans notre jeu serre devant le Conseil Supreme et J'opi. 

nion internationale, une carte trop importante pour ne pas nOUil 

en servir immediatement... " 

Malgre la propagande des agentes de Bella Khun, qui pre­

senLaient aux troupes magyares ceUe nouvelle guerre r:omme une 

guerre sainte, le moral des soldats roumains etait tellement elf-ve 

et leur fougue tellement impetueuse, qu'en quelques jours ils ::ul­
buterent les rouges, les rejeterent sur la rive droite de la Theiss, 
les poursuivirent sans repit et eapturerent des miBers de prisonniers, 

des canons, ainsi qu'un copieux materiei de toutes sortes. 

Le 2 Aout, le premier Corps d'armee hongrois capitulait i 
Csegled. 

Malgre les effom de certains officiers "allies" d'arreter notre 

marche vers I'Occident, passant outre toutes leurs demarches et 
pa-rfois meme leurs menaces, DOS troupes cODtinuaient une march~ 

en avant irresiBtihle. Une derniere bataille, livret Il Pesti-Sankt· 
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Lorincz, a quelques kilomelres seulement de Budapesl, fuI gagnee 

par les eavaiiers, qui chargerenl au sabre et a la lance, comme les 

I:avaliers de Michel et de Bonnemains a Reichshoften el a Frosch­

willer. 
Le 3 aoul, la cavalerie roumaine enlrail a Budapest. Le jour 

'uivanl le gros des lroupes roumaines defilait Boulevard Andrassy 

devanl leur e()mmandanl en chef le General Mardaresco. 

Bella Khun el ses complices prenaient la fuite. Le bolehevisme 

au ('rnlre de I'Europe elait ecrase. 

.ln quel etat les bolcheviques ont laisse la Hongrie au moment 

de rentree des troupeş roumaines a Budapest? Nous le dit un te· 

moin ol'ulaire, un journaliste italien, M. Arnaldo Fracaroli, qui 

n'u pas tuujours fait preuve d'une excessive sympalhie a l'egard 

dc' la Roumanie. 

Voila ce qu'il ecrivait le 9 juillet 1919 dans une copieuse eo­

rrespondance qu'il envoyait de Budapest a la revue "L'lliustra­

tion", de Baris: 

".ln trois nlOis, le bolchevisme a arrele en Hongrie toute ma· 

nifeslation d'activite en dehors de l'activite bolchevique, qui j us­

<ju'·ici n'a !>u que delruire. La vie industrielle est paralysee... L'ar­

gent lI'est que chiffon de papier. .. Tout le monde est dans la mi· 

sere... Tout a ele requisitionne, le bolchevisme s'esl empa're de 

toules les valeurs, tous les joyaux qu'il a pu trouver. Cela repre' 

~eute des milliards... Les riches sont devenus pauvres; les pau­

nes, plus pauvres encore... Ils ne travaillent pas, ils ne produis· 

sent pas, ils n'ont rien a manger, ils n'ont plus d'espoir. .. 

Le seul espoir de Bella Khun est celui de voir le bolchevisme 

s'eIargir, s'etendre aux autres pays, pOUT justifier dans la ruine 

universelle la ruine de la Hongrie. Et, dans ce but, il depense des 

centaiues de millions en propagande... " (1). 
I-:t loila, eli deux lIlul~. ce yu'il ajoutail. C)uel'lues jours plus 

tard, apre~ I'arrivee des ROUlllaill~: 

10 jllilleL: Les lroulle,; de Bella "hUli atlaqul'ul avec 9 divi­

siom, 400 canuus depuis Tuka I j u"l[ li'au ,\ uni ele- ~';zegcdiu. l{e­

pli des troupes roulllaines de couvertllre. 

25 jllillet: COlltre-offensive rouJllaiue. Les bolchevistes, l'ulbu­
tes, repassent eli deroute la Theis~. 

2 aout: Uelivrance! eris de juie dalls tout le pays ... Le bol· 

chevislI1e lI'e-t plus et la Hungrie jJc'ut respirer ... Hiel' e'etait la' 

mort, aujourd'hui il semble que I'uu rellaÎt a la vie. Vive la Vie! 

(1) L'Illustration. Par~. n.o du 9 aoQt 1919, p. XII. 
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'f aoul: Voiei les Houmains! 111. 

Qu'il ) ail eU quelques abu~ de PUU\ uioi', qUl'itIUl's urJres lIlala­

droils, quelques requisiliull" abu,iH" Jt' la parl de certa ins sous· 

ordres, c'est biell possible, c'esl lIIellle proba bie. Quelle uGcupation 
mililaire fUl elle jainais exempte ci'exces t l\ 'avuHs HUU' pas con· 

nu lous, et eli France, et eli Belgique el CII Huulllaine el eli You­

goslavie, durant la guerrc de llJl-t.-191l:: ces doullJureux apanages 

de, l'occupation! Et aujourd'hui meme ne cUllnaissons-nous pas 

lou:> en Europe les affres de l'invasion el de I'occup:nioll ennemie? 

Par conlre, quel enorme benefice relira la Hongrie, et avec elle 

la civilisation europeenne, il la suite de nolre action! L'un des 

plus illustres Jiplomates de la lroisieme Republique Franc;ai,;e, J ules 

Cambon, nous le dira: 

" ...-au prix des plus colÎteux sacrifices, la Roumanie avait rem· 

pli au Sud la mission traditionnelle qui, plus au Nord, a ete tou 

jours celle de la Pologne; elle avait ele le boulevard contre l'in· 

vasion tartare et mis fin il un desordre qui menac;ait d'etendre la 

puissance bolchevique jusqu'aux portes de Vienne. Elle s'etait sau· 

vee elle-meme, mais elle avait aussi deJivre la Hongrie de l'abjecte 

domination qui, pendant quelque temps, avait pese sur le royaume 

de Saint-Etienne. C'etait bien la le sentiment d~s autorites hon­

groises elles-memes, ear lorsque l'Armee roumaine se preparait 

il evacuer leur territoire, on vit le Prefet hongrois de Szabolcs in 

tervenir pres du Commandement roumain pour qu'il maintint son 

occupalion qui protegeait le pays contre l'a'rmee rouge, et peu 

de mois apres, une demande analogue lui etait adressee dans la 

crainte de la reaction blanche. Cela rappelait le r61e moderateur 

enlre les partis qu'avait joue jadis en Espagne, du temps de la 

Restauration, l'Armee du Duc d'Angouleme. 

"Peul-elre le souvenir de ces services est-il aujourd'hui un peu 

efface, mais il est bon de le faire revivre ... " (1). 

Je recommanderais· il ceux qui s'interessent ti la verite histo­

rique, la leeture d'un autre precieux temoignage (2). Celui du 

Comte de Saint·Aulaire, il l'epoque Ministre de France il Buca­

rest. Dans ses souvenirs, l'ilIustre diplomate frangais raconte que, 

etant alle li Budapest afin de se rendre compte personnellement 

de la situation creee en Hongrie par l'occupation roumaine, il com­

tata, et par lui·meme et par son attache militaire, le Cornmandant 

O) L'lllustraticm. Paris. n.O du 30 oaOt 1919, 
(l) Rev1le des d.e~ Mondes, n.O du ler. Deceglbre 1927, pp. 619 et 620. 
(2) AmbasSadeur Comte ele Saint-Aulail"e. "COnfess1ons d'un vleux 

diplomate", Paris, Flammarion, 1954, p. 486 et s. 
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de Belloy, "les horreurs", "les rapi nes", "les bestialites" commises 

par les bolcheviques. Mais il constata aussi les sentiments de vraie 

gratitude que les hahitants de Budapest portaient aux Roumains 

"qui avaient extirpe le cancer" qui menagait l' Europe. 

"Bien que tres humilies d'etre delivres par les Roumains-ecrit 

rAmbassadeur-, la joie de sortir du paradis infernal organise 

par les Soviets, paradis pour leurs dirigeaots, enIer pour 16urs 

victimes, primait, chez les Hongrois, tout autre sentiment" (3). 
Mais le service que les Roumains avaient rendu Il la Hongrie, 

n'etait rien si on le compare ,\ celui qu'ils avaient rendu a l'Eu· 

rope et it. la civilisation du monde en arretant lc fleau holclH~\"i~te 

qui risquait de s'etendre indefiniment, car, ne l'oublions pa~, les 

ambitions de Moscou el de ses agents it I'Hrallger aaienl. hin 

comme aujourd'hui, illimitees. 

Je citerai a ce sujet les declaI'dtions decisives faites par Betia 
Khun lui-meme, alors qu'il etait encore tout puissant a Blidapc~t. 

au Consul des Pays-Bas de cette viile, et recueillies et publiees 

par un ecrivain danois, d'une reputation reconnue. M. C. cit' Hob­

tein. 

"Je vous dis moi-·affirmait le dictateur rouge hongroi~-, que 

dans chaque pays d'Europe il existe d'ores et d{~ja, un gouverne· 

ment communiste organise jusque dans les moindres dctails el pret 

a prendre le pouvoir lorsque son heure sera venue. Cc,;t seulement 

une question d'opportunite qui decidera de ce moment. Mais soyez 

certain que le jour approche ou toutes ces organisations ferUlIt 

tomber le voile et se reveleront au public" Il). 

Mais c'est un grand personnage hongrois, un compagnon du 

Comte Andrassy, le Prince Louis de Windischgraetz, qui va nous 

apporter le temoignage le plus net et le plus decisif. Le 14 aout, 

c'est-a-dire dix jours apres l'entree des troupes roumaines a Bu' 

dapest, alors qu'il avait eu le temps de mediter sur les consequen. 

ces de ce fait considerable, le prince me remettait une declaration 

ecrite, paraphee de sa main, que je possede encore et qui, avec 

son autorisation, p3rut dans la presse internationale. 

La voiei: 

"J'aurais certainement voulu mourir pour conserver la Transyl· 
vanie il. la Hongrie; j'l'.ui'ais mieux au.ssi voir les troupes magyares 
arriver il. Budapest pour chasser les bolcheviStes. Cela n'ayant mal­

(3) Loc. cit., p. 488. 

(1) L'Illustration, 0.0 du 4 octobre 1919, p. 283. 

20 



heureusement pas ele possible, j'avoue franchement que j'aime eneore 
mieux voir les Roumains il Budapest que Bella Khun et ses comparses 
qui ont ruine ma patrie politiquement et materiellement. Je recon­
nais par la loyalement qu'en entrant il Budapest les Roumains ont 
rendu un service considerable aus.si bien a la Hongrie qu'au monde 
entier. 

"Les relations futures entre nos deux peuples dependent surtout de 
J'attitude de la Roumanie envers les Hongrois de la Transylvanie et 
du r61e que le gouvernement roumain saura jouer dans la situation 
actuelle. 

"La Roumanie peut contribuer considerablement au relevement de 
mon pays et mon pays saura, le moment venu, se rappeler des ser~ 

vices qu'elle lui a rendus. 
"Nous sommes nombreux parmi les hommes politiques hongrois a 

penser que noUs devons travailler il un rapprochement avec la Rouma­
nil' en nous appliquant autant que possible il. oublier le pa.<se et a 
panser nas plaies, aujourd'hui encore saignantes. 

·'Quant a la politique interieure de mon pays, j'ai la certitude ab­
solue que la Hongrie doit faire appel aux elements nationaux since­
rement democratiques et que tout recul ou toute hesitation peuvent 
etre fatals â. sa resurrection." 

"Windi.5chgraetz." 

II y a plus. Au mois d'octobre, envoye ei Budapest I'n mission 

speciale par le gouvernement roumain, j'eus I'occasion de revoir 

le Comte Andrassy et le ministrI' Vazsonyi; de voir le Comte Ni­

colas Banfy et le Comte Paul Teleky, de rencontrer quelques chefs 

de partis democratiques hongrois. Si, chez un Andrassy et un Te­

Jeky, demeurait sensible un amour propre blesse de patriotes et 

de grands seigneurs, un Vazsonyi, un Hegedus, un Lovaszy, un 

Varjassy, un Chorin, un Lacatos et tous les hommes politiques 

Importanb que je rencontrais se montrerent il l'unisson de la gra ­

litude populaire. Ce n'est pas seulement unI' paix separee, signee 

au nez et it la barbe du Conseil Supreme de Paris, que mes inter' 

locuteurs envisageaient: c'etait-bine au delei-l'union personneJle 

des deux natiens I'n la personne du Roi Ferdinand de RoulllanÎI" ... 

qu'ils preconisaient. 

Je ne sais pas si les Comtes Andrassy et Appony etaient d'a('· 

cord avec cette derniere proposition. Mai,; je sais, qu'outre Win· 

dischgraetz, Vazsonyi et les Messieurs qui avaient assiste ei la r~' 

union convoquee le 7 octobre, par Vaz,nnyi chez lui ei Budapest, 

le Comte Nicolas Banfy I'n avait ete aussi l'un des plus ardents peu· 

tagonistes. C'est lui I'n effet, qui, au nom de~ pNsonnages sus·men· 

tionnes, avait organise la rencontCf' entre representants roumains 

et hongrois, qui devait avoir lieu au château du Comte Denis AI· 
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massy il Kelcgyhaza ou devaient i-lre disculet's le:3 gravt'~ qucs­

lions de la paix separee, la crealion d'un lIouvt'au gouvernemenl 

hongrois represenlalif et ['union personnelle. 

.le possede encore des notes et dl:s lettres de la main riu Comte 

Banfy, je possede les origina ux dt's telegrammcs en Hugues de mes 

com'ersationsavec le President du Conscil de Trallsylvanic M. Ju­

les Maniu, qui confirment mes dires. 

Et je suis porte il crQirl: qu'un autre per-onnage, tres impor­

tant aussi, n'etait poiut hostile aux projets en que:3tion. el: per· 

sonnage n'etait autre qu~ le Comte Etienne Bethlell,ancicu Presi· 

dent du Conseil des Ministres de Hongrie. 

En eHet, I'ancien President du Conseil de Roumanic, l'illu8tr~ 

historien Nicolas Jorga, dans ses memoires, rapporte une audience 

que le Comte Bethlen eut chez le Roi Carol lI, en decembre 1931, 

il l'occasion de laquelle il parla-tout comme V'azsonyi, Windisch· 

graetz, Banfy, etc.--de la necessite d'etablir de meilleurs rapports 

entre nos deux pays: a) pour nous defendre eventuellement con· 

tre le perii du monde slave dont nou!! etions entoures; b) les deux 

pays etant agraires,. pour lutter ensemble pour obtenir des tarifs 

douaniers preferentiels. Puis, dit Jorga, "Bethlen, rappela quc 

pendant notre occupation de Budapest, on aurait pu traiter, allant 

meme jusqu'a l'union personnelle" (1). 

Si rai rappele ces evenements ce n'est que pour demontrer 

combien I'Amiral Horthy est injuste lorsque, dans .ses memoires, 

il parle des Roumains sur un ton qui a fort desagreablement im­

pressionne tous ceux qui les ont lues. 

Je I'ai fait aussi, ainsi que je l'ai dit plus haut, non seulement 

pour completer et rectifier certains points des memoires de I'Ami­

rai, en contradiction avec la verite hislorique, mais aussi pour ne 

pas laisser aux jeunes generations une impression peu favorable 

entre nos deux peuples. 

Au service de ma patrie, comme l'illustre Amiral au service 

de la sienne, j'ai lutte pour defendre nos interets et plus d'une fois, 

pendant une longue carriere el toute une vie, j',ai croise le fer 

avec des hommes d'Etat el des diplomates magyares .. rai loujours 

t'spere pourtant, et autant qu'il m'a ete possible, j'ai lutte pour un 

rapprochement entre mon pays et celui de l'Amiral Horthy. Je ne. 

citerai que la main que j'ai tendue il la Hongrie en la double qua­

Iite de Ministre des Affaires Etrangcres de Roumanie et de Presi­

(1) Jorga, Mbnoires. VoI. VI, 8 decembre 1931. 
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dent de la Petite Entente a Sinaia le 5 mai 1938 et il Bled en aout 

de la meme annee, quand nous renon(ţames aux clauses de desarme­

ment unilateral stipule par le traite de Trianon 'au profit de la 

Hongrie, et par le Statut des Minorites dont j'etais l'auteut, et que 

je fis promulguer li la meme epoque. 

Notre voisinage nous voue a j'aIternative de I'amitie et de 

nnimitie. 
Pendant des siecles nous avons pratique, qui avec plus de rai­

son, qui avec moins, de part et d'autre, l'inimitie. 

Chan"eons de doctrine et de methodes et vouons·nous il l'amitie!
b 

(Din volumul N.P. Comnen, O primă experienţă comunistă În Ungaria (Amintiri şi documente), 
Colecţia Destin, Director George Uscătescu, Madrid, 1957). 

DICTIONAR AL MEMBRILOR� 
SFATULUI TĂRII DIN CHISINĂU
, , 

(III) 

la adunările convocate de aceşti emisari, luau eiGrigore CAZACLIU 
înşişi cuvântul şi spulberau toată atmosfera tul­
bure ce se căuta a fi infiltrată în oastea română. 

Conform informaţiei primită de la fiul său, A fost deputat în Sfatul Ţării de la 21 
ing. An. Cazacliu din Bucureşti, s-a născut la 25 noiembrie 1917 până la 27 noiembrie 1918. La 27 
ianuarie 1891, în comuna Cotiugenii Mari din martie 1918, a votat pentru Unire. 
judeţul Soraca; după alţii, ar fi născut în 1893 în în cadrul Sfatului a fost secretar al Comisiei 
comuna Sloboda-Chişălauca din acelaşi judeţ. constituţionale, de la 13 iulie până la 27 noiembrie 
Este frate cu Vlad Cazacliu şi nepot de frate lui 1918. 
Ion. Studii secundare la Soroca, cele superioare, După unire a fost deputat de Soroca de mai 
Agronomia, la Chiev şi Dreptul, terminat după multe ori, o dată vicepreşedinte al Camerei depu­
unire, la Iaşi. Ca student şi, mai târziu, în Sfatul taţilor. În 1939 a fost numit Rezident Regal al 
Tării face parte din Partidul socialist. Mobilizat, Tinutului Nistru. 
este trimis într-o unitate rusească de pe frontul , Din 1940 se stabileşte în Bucureşti de unde 
român la Iaşi. Aici, împreună cu A. Scobiola, care nu face decât vizite relativ scurte în Basarabia. 
va deveni preşedinte, şi cu V. Ţanţu, secretar, a După 1944, practică avocatura în Bucureşti, iar 
organizat, după modelul Comitetului Ostăşesc din 1952 sau 1953 se pensionează cu o pensie de 
Moldovenesc din Odesa, înfiinţat în martie 1917, circa 400 de lei pe lună de la Baroul din Bucureşti. 

un comitet asemănător, al cărui vicepreşedinte va Din cauza dificultăţilor băneşti, se angajează paz­
deveni în iunie 1917. Din iniţiativa acestui Comi­ nic de noapte la o cooperativă de construcţii de 
tet, prin însărcinarea ce s-a dat sublocotenentului locuinţe din Balta-Albă, Bucureşti. Neplăcerile 
Gherman Pântea, s-a organizat şi Comitetul cele mai mari însă le va avea după «avansarea» în 
Orăşenesc Moldovenesc din Chişinău. funcţia de magazioner la acelaşi şantier, unde, el 

Participă la Congresul Militarilor Moldo­ nemaifiind paznic, se putea fura uşor din produ­
veni din 20 octombrie 1917 şi este delegat pentru a sele magaziei. La un moment dat constatându-se 
face parte din Sfatul Ţării din partea acestui con­ o lipsă din magazie, face infarct şi moare la 24 
gres. De menţionat că, atât cât a dăinuit Comite­ decembrie 1959. Este înmormântat în Cimitirul 
tul din Iaşi, a avut şi o contribuţie la menţinerea Reînvierea din Bucureşti. 

disciplinei în armata română, prin faptul că mem­ Scrieri: Ce trebuie să ştie fiecare ţăran, 

brii săi împiedicau pe emisarii ruşi să-şi desăvâr­ Chişinău, 1924. 
şească propaganda de răzvrătire printre soldaţii 

români. Delegaţii Comitetului ieşean veneau şi ei ALEXANDRU CHIRIAC 
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Moscova. 9 Octombrie 1944 

"Momentul era potrivit pentru a trata. aşa că am spus' "Să aranjăm treburile 
noastre in Balcani Armatele voastre sunt in România şi in Bulgaria. NOI avem 
aCOlO InTerese, misiuni, agenţI. intre noi nu trp.buie să existe neinţelegeri pentru 
lucruri mărunte. 

Cât rnveşte Anglia şi Rusia. aţi fi de acord - l-am intrebat pe Stalin - ca voi 
să aveţi o dominaţie de 90% asupra României, noi sa avem 90% in Grecia şi 

"flfty- flfty" cu voi in Jugoslavia]" in timp ce se traduceau cele de mai sus, am 
ScriS pe o Jumătate de foaie de hârtie: 

România: Rusia ia 90%; ceilalţi iau 10% 
Grecia: Marea Britanie (de acord cu Statele Unite} ia 90%; Rusia ia 10% 
Jugoslavla şi Ungaria: 50% - 50% 
Bulgaria: Rusia ia 75%; ceilalţi 25%. 

Winsron Churchill 
"Cel de al doilea r~zbOl mondial" 

Memo"j 
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